

INSTITUTUL NAȚIONAL DE STATISTICĂ
Afaceri Europene și Cooperare Internațională în
anul 2012

Buletin informativ Nr. 5



Linii directoare

În sfera Afacerilor Europene și Cooperării Internaționale, viziunea INS este aceea de a crea un cadru informațional permanent și eficient pentru activitatea internațională a INS și de a întreține alinierea statisticii românești la normele și standardele europene în domeniu, respectând întocmai Codul European de Bune Practici în Statistică.

Principala misiune asumată este aceea de a aduce informațiile referitoare la statistica europeană mai aproape de necesitățile și interesele utilizatorilor de statistici și de a monitoriza continuu absorbția *acquis-ului comunitar* în statistica românească.

Cooperarea bilaterală

Anul 2012 se remarcă, în mod special, prin creșterea numărului acțiunilor concrete de cooperare pe două relații, respectiv cu **Institutul Național de Statistică al Bulgariei** și **Biroul Național de Statistică al Republicii Moldova**.

Astfel, în perioada 16-17 ianuarie 2012, a avut loc o misiune oficială în București și Brașov, condusă de Președintele **INS/Bulgaria**, în cadrul cooperării bilaterale între INS/România și INS/Bulgaria.

Misiunea a avut următoarele obiective principale:

– *discutarea problematicii Recensământului Populației și al Locuințelor, acțiune de anvergură pentru cele două institute de statistică;*

– *sursele de date pentru anchetele sociale ce folosesc datele administrative și, în acest context, metode de eșantionare;*

– *utilizarea integrată a datelor în statisticile sociale și demografice;*

– *utilizarea GIS în practica INS/Bulgaria;*

– *Semnarea Memorandumului de Colaborare între cele două institute.*

În anul 2012, au continuat acțiunile de acordare de asistență tehnică **Biroului Național de Statistică al Republicii Moldova**, pe teme precum: *Recensământul Populației și Locuințelor, Recensământul General Agricol, Ancheta reconcilierii vieții profesionale cu cea de familie, Ancheta indicatorilor economici pe termen scurt (UNICA), problematica tehnologiei informației în statistică, educația și pregătirea statistică* etc.

De asemenea, în cursul anului 2012, a fost finalizată și aprobată nota concept a proiectului „*Îmbunătățirea disponibilității și a încrederii în statisticile regionale pentru decidenții din Republica Moldova*”, proiect finanțat de Ministerul Afacerilor Externe al României din fonduri de asistență pentru dezvoltare (ODA). Ca urmare, împreună cu beneficiarul asistenței, Biroul Național de Statistică al Republicii Moldova și PNUD-

Chișinău a fost întocmită documentația proiectului, inclusiv bugetul detaliat al acestuia.

Reuniuni internaționale la nivel înalt

- A **60-a sesiune plenară a Conferinței Statisticienilor Europeni** s-a derulat la **Paris**, în perioada **6-8 iunie 2012** (back-to-back cu Comitetul pentru Statistică/OCDE). Cu acest prilej, delegația INS a participat activ, prezentând experiența națională în cadrul celor două seminarii: „Provocările viitoarelor runde ale recensământului populației și locuințelor pe baza lecțiilor învățate din ultima rundă a recensământului” și „Implementarea Principiilor Fundamentale ale Statisticilor Oficiale ale ONU”. Mai mult decât atât, lucrarea „**Statistica s-a schimbat radical: principiile fundamentale ale statisticii trebuie modificate pentru a ține pasul cu aceste schimbări?**”, prezentată de delegația României, a fost mult apreciată de participanții la Conferință.



- În perioada **4-5 iunie 2012**, INS a participat în calitate de observator permanent la cea de-a 9-a întrunire a **Comitetului pentru Statistică al OCDE (CSTAT)** la **Paris**. În cadrul reuniunii s-au dezbătut următoarele subiecte: *programul de activitate al CSTAT și bugetul 2013-*

2014, programul pentru evaluarea internațională a competențelor adulților, redefinirea urbanului: o nouă modalitate de măsurare a zonelor metropolitane în țările OCDE, strategia de dezvoltare a OCDE, măsurarea statistică a bunăstării și indicatori privind antreprenoriatul.



- Participarea la cea de-a **98-a Conferință DGINS** organizată la Praga în perioada **24-25 septembrie 2012**; Conferința DGINS a dezbătut trei teme majore și de actualitate ale statisticii europene: *calitatea în statistică și accesul la microdate, satisfacerea noilor nevoi de informație privind statisticile pentru economia „verde” și coordonarea statisticilor și a informațiilor geospațiale*. Dezbaterile s-au finalizat cu adoptarea Memorandumului de la Praga, „*Satisfacerea noilor nevoi de informație privind statisticile pentru economia verde*”.



INS – promotor al cooperării în regiunea Europa de Sud-Est

Grupul de inițiativă Budva (BIG) creat în anul 2009 are ca obiectiv întărirea cooperării regionale în statistică între țările situate în Europa de Sud-Est. Grupul promovează bunele practici europene în Albania, Bosnia și Herțegovina, Bulgaria, Croația, Grecia, Kosovo în condițiile UNSCR 1244/99, Fosta Republică Yugoslavă a Macedoniei, Muntenegru, **România**, Serbia și Turcia și este considerat ca instrument major în consolidarea dezvoltării cunoștințelor și abilităților statistice regionale în sfera statisticii oficiale.

Instrumentele eficiente de atingere a acestui obiectiv includ organizarea de conferințe regionale cu privire la aspecte sensibile de cea mai mare importanță de pe agenda statisticii oficiale.

INS/România a luat inițiativa de a organiza, în cooperare cu Eurostat, o **conferință BIG** în perioada **22-23 noiembrie 2012**, în cadrul căreia au fost discutate subiecte legate de *Recensământul Populației și Locuințelor*, runda 2010 (metode, management, diseminarea datelor, dificultăți și obstacole, provocări) și perspectivele viitoarelor runde ale recensămintelor populației.

La această conferință au participat reprezentanți ai institutelor de statistică ale statelor membre UE, țărilor membre Budva și ai Eurostat (Biroul de Statistică al UE).

Conferința a facilitat un schimb de opinii și experiență între țări, mai precis, au fost discuții pe marginea dificultăților de ordin practic cu care s-au confruntat țările participante și a soluțiilor identificate pentru depășirea acestor dificultăți.

România în cadrul procesului activ de luare a deciziilor la nivel european

- Reprezentanții INS au participat activ la toate cele patru întruniri ale **Comitetului Sistemului Statistic European (CSSE)** organizate în anul 2012 (februarie, mai, septembrie, noiembrie).

- **41** de reuniuni au fost organizate de Ministerul Afacerilor Europene (la care INS a participat) în scopul pregătirii pozițiilor României în cadrul COREPER.

- În cursul anului 2012 a funcționat **Grupul de Lucru privind revizuirea Regulamentului nr. 223/2009 și Angajamentele referitoare la încrederea în statistica oficială** (cu participarea activă a INS/România).



- Statisticienii români au participat la cele **14** reuniuni ale Grupului de Lucru „Statistică” al Consiliului Uniunii Europene, ce au avut loc la Bruxelles, prilej cu care au fost dezbătute următoarele propuneri de acte legale: propunere de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind **Programul Statistic**

European 2013-2017, propunere de Regulament privind **Sistemul European de Conturi Naționale și Regionale în cadrul Uniunii Europene (ESA 2010)**, propunere pentru un Regulament al Parlamentului European și al Consiliului referitor la **statisticile europene privind statisticile demografice**, propunere pentru un Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de **modificare a Regulamentului (CE) Nr. 223/2009 privind statisticile europene** și Decizia Delegată a Comisiei din 29.06.2012 privind **investigațiile și amenzi referitoare la manipularea statisticilor așa cum sunt prevăzute în Regulamentul (UE) nr. 1173/2011** al Parlamentului European și al Consiliului privind aplicarea efectivă a supravegherii în domeniul bugetar în Zona Euro.



Participări ale INS la seminarii, grupe de lucru, conferințe internaționale

În anul 2012, experți din cadrul INS au participat la peste **150 de acțiuni de tipul seminariilor, grupelor de lucru, conferințelor, cursurilor de instruire** etc.

Participarea la aceste grupuri de lucru constituie o sursă esențială de informații care permit contactul

permanent al experților INS cu noutățile, modificările și progresele în domeniile statistice specifice.



Fonduri externe nerambursabile atrase de INS

În anul 2012:

- S-au derulat **37 granturi comunitare** (în valoare de peste 9 mil. Euro); INS/România a finalizat **14 granturi comunitare**. Totodată, s-a obținut finanțare externă nerambursabilă pentru încă **13 contracte** ce au fost semnate;



- INS a participat în 2 proiecte de tip ESSnet (proiecte dedicate cercetării-inovării în materie de metodologie statistică), ale căror rezultate sunt

promovate în beneficiul întregului Sistem Statistic European;

- Noul proiect pe fonduri structurale **”Îmbunătățirea capacității administrației publice de măsurare a performanțelor administrative – baze de date, metodologii, instrumente de modernizare și standardizare a tehnicilor de raportare statistică și de caracterizare a performanțelor administrației publice”** finanțat prin Programul Operațional Dezvoltarea Capacității Administrative în sumă totală eligibilă de **19,5 mil lei** se află în prezent în derulare.

Stagii de lungă durată la INS

În anul 2012 a continuat inițiativa de organizare de stagii, anul acesta stagiul găzduit de INS fiind dedicat problematicii statisticii agriculturii pentru un coleg statistician din Turcia (10 septembrie – 22 decembrie 2012).

Redăm câteva din impresiile colegului nostru din Turcia, **domnul Burak GEYİKÇİ:**

„Lucrând într-o organizație diferită, cum este Institutul Național de Statistică/România, a contribuit atât la dezvoltarea abilităților mele personale cât și profesionale. Am avut oportunitatea de a dobândi informații noi privind statistica agriculturii. Am apreciat foarte mult oportunitatea dezvoltării abilităților mele în ceea ce privește limba engleză în România. M-am considerat ca fiind parte dintr-o echipă extraordinară – Servicul de Eșantionare, Administrare Baze de Date, Registre, Anchete – ce mi-a oferit posibilitatea, pe de-o parte să înțeleg mai bine procesele privind Recensământul General Agricol și Anchetele Structurale în

Agricultură și, pe de altă parte, să întâlnesc noi persoane, toate acestea într-o atmosferă plăcută cu colegii de la alte unități și, de asemenea, de la Direcția Județeană de Statistică Ilfov.



Cu colegii în Parcul Herăstrău

Stagiul a asigurat o bună oportunitate pentru a obține o perspectivă mai profundă în alte domenii ale Direcției de Statistică Agricolă, ceea ce este atât de necesar pentru a lucra cât mai eficient.

Toate proiectele în care am fost implicat au fost foarte interesante și diferite unul față de altul, astfel încât pot să spun că a fost o plăcere reală acest stagiu și faptul că am făcut parte din Servicul de Eșantionare, Administrare Baze de Date, Registre, Anchete pentru o perioadă de 3 luni și jumătate.

Experiența câștigată în cadrul INS/România va fi cu siguranță, memorabilă...”

INS – Donator de asistență tehnică



În cadrul INS funcționează „**Centrul Național de Pregătire în Statistică**” (CNPS) ce are ca principale atribuții furnizarea programelor de pregătire și specializare profesională și de expertiză statistică recunoscute la nivel național și internațional.

În anul 2012, CNPS a fost vizibil pe piața proiectelor de cercetare finanțate de Comisia Europeană prin Programul FP7. Mai precis, acest fapt s-a concretizat prin proiectul “**Date fără frontiere**” având ca obiectiv crearea bazei legislative și de metainformație pentru accesul cercetătorilor la microdatele din statisticile oficiale în cadru Uniunii Europene.

De asemenea, CNPS a continuat derularea proiectelor de acordare de asistență tehnică în domeniul statisticii:

- **Moldova** a beneficiat de o vizită de studiu pe tema “*Recensământul agricol și anchete structurale în agricultură*”.
- **Turcia** a fost printre țările beneficiare de asistență tehnică privind “*Dezvoltarea statisticii filialelor străine*”.
- **ADETEF Iordania** a beneficiat de proiectul “*Cooperarea statistică în regiunea mediteraneană*”, proiectul vizând domeniul statistica energiei.
- Asistență tehnică pentru **Macedonia** pe problematica statisticii educației.

CNPS este membru în cadrul Rețelei Programului European de Instruire în Statistică 2010-2013.



**Direcția de Afaceri Europene și Cooperare
Internațională**

**Tel. +40 21 312 06 05, Fax. +40 21 311 23 89
INSTITUTUL NAȚIONAL DE STATISTICĂ
București, Sectorul 5, B-dul Libertății, Nr. 16
www.insse.ro**